

“小额免密”支付的隐患您了解吗

专家:相关机构在开启此类功能时,应对用户进行有效告知



2 该功能默认开启,用户“蒙在鼓里”

□据 新华网

在支付方式日益多样化的今天,无论外出购物或是用餐,“扫一扫”的付款方式大家已不再陌生,“小额免密”“闪付”等支付功能也悄然兴起。然而,日前媒体曝出有不法分子利用银联卡的“小额免密”功能对车辆ETC卡实施盗刷,引发网友对个人财产安全的关注。

记者近日采访发现,开启此种支付功能时用户往往并不知情,存在一定安全隐患。专家表示,相关机构在开启此类功能时,应对用户进行有效告知,在追求便捷的同时莫忘安全红线。

1 “小额免密”支付暗藏安全隐患

在天津一家快餐厅的点餐处,市民张先生把手机对着收款机只听嘀的一声,就结束了整个付款流程,然而,让张先生略感疑惑的是,在付款时他并未被要求输入支付密码。

记者随机在商家购买几样商品进行测试,无论是使用微信“收付款”或支付宝的支付功能,还是具有“闪付”功能的银行卡,在消费不超过某一额度时均不需输入支付密码,也没有对于支付价格的确认环节。

业内人士表示,“小额免密”“闪付”这类支付是指消费金额低于限定值时,用户无须输入密码即可完成消费。现在不少人在支付时都已经开通并使用过“小额免密”这个功能,虽然支付过程简单便捷,但也易使消费者在不知情的情况下被盗刷。

在网上搜索关键字不难发现,这种“隐患”并非个案。之前就有媒体报道过利用支付宝小额2000元免密支付而被盗刷的案件。在杭州某景区一家酒店上班的小徐手机被盗,因设置了微信小额支付免密功能,导致微信余额和绑定银行卡里的钱全部被盗走。

记者从银联方面了解到,发卡行往往将“小额免密免签”功能与“闪付”一并设置为默认开通,持卡用户在进行一定金额(境内300元人民币,境外以当地限额为准)及以下金额交易时,只需将银行卡靠近“闪付”感应区即可完成支付。在此过程中,持卡人不会被要求输入密码,也不用签名。

据中国银行客服人员介绍,这种卡面有“闪付”标识的“小额免密”业务是系统默认开通的,支付时不需要密码,每笔不能超过300元,每卡每天2000元封顶。如果觉得存在安全隐患,客户需带本人身份证到银行网点取消该项业务。

在手机支付方面,记者用一个新号码注册了支付宝的账户后发现,支付宝的“付款码”功能处于默认开启

状态,其使用说明中写明,每笔小于等于1000元的订单无须验证支付密码。此外,微信付款用户服务协议中也写明,使用付款码支付不足1000元(特定商户3000元)的消费时,无须密码等交易指令验证,且由丢失等行为造成的经济损失由个人承担。

记者采访发现,其实很多人都在有意无意地使用着“小额免密”支付功能,但被询问是否记得何时开通此类服务时,得到的回答都是“不太清楚”,或者不是自己主动开通的。

“最初开始用的时候好像就不用输入密码,具体什么时候办过相关手续,确实没什么印象了。”天津财经大学一名大三学生对记者说,“以前没想过被盗刷,不过如果考虑到安全问题,我并不介意再输入一次密码,其实省去这个环节也并没有快多少。”

3 “小额免密”支付的监管一定要加强

西南政法大学民商法学院教授曹兴权表示,诸如“小额免密”支付等功能服务,在开通时需要设定提示与延时阅读机制,相关机构在开通时应向用户征求意见,主动积极履行说明义务,不能单纯以“默认”形式为用户开通某项功能。密码作为支付的最后一道“安全线”不能轻易取消。

“‘小额免密’的监管一定要加

强,对于密集发生免密支付的账号,支付机构应当设置预警甚至跟踪机制,或者对于转款进行延时处理,避免用户财产受到损失。”程华说。

安全是支付便利的前提。曹兴权说:“小便利背后可能有高风险,相关机构应该尽快在技术上和制度上进行优化完善。对于支付这件事来说,安全比便捷更重要。”

重庆市武隆区发生5.0级地震

□据 新华社北京11月23日电

据中国地震台网测定,北京时间2017年11月23日17时43分,在重庆市武隆区(北纬29.40度,东经107.94度)发生5.0级地震,震源深度约10公里。

地震发生后,重庆市地震局已启动二级应急响应,目前暂无人员伤亡报告。

400万元现金如何不翼而飞

邯郸“10·11”特大入室盗窃案调查

□据 新华社石家庄11月23日电

内外勾结,400万元现金不翼而飞,伪造车祸现场,作案者藏匿钱款窜逃至外省……这并非小说情节,而是河北省邯郸市警方破获的一起特大入室盗窃案的真实情况。记者日前采访时了解到,目前该案现金全部被找回,6名犯罪嫌疑人已被刑事拘留。

今年10月11日,邯郸市公安局邯山分局接到受害人李某报警称:存放于家中的400万元现金被盗。由于涉案金额巨大,为尽快挽回群众损失,邯警警方抽调30余名精干民警组成专案组开展工作。

邯山分局刑警大队民警王帅介绍,勘查现场发现多处指纹。经分析研判,一辆车牌号为冀AB386D的越野车的驾驶人前后滞留现场3个多小时,此外该车辆为套牌并刻意改变了外观,驶离现场后还以戴口罩、放下遮阳板的方式刻意隐藏体貌特征。

专案组就此围绕嫌疑车辆向外延伸,了解到有一辆同款越野车在邯郸市魏县某处发生交通事故后燃烧,但根据勘察,事故现场的车速和路况根本不会造成车辆碰撞起火燃烧事故。

经民警与车主崔某两天的较量,崔某供述了曾协助郭某、郭某某,并于10月14日制造交通事故将车焚毁、接受10万元作为补偿的犯罪事实。

据此,专案民警确定郭某、郭某某的重大作案嫌疑,后经三天三夜地毯式摸排在魏县一废旧农场将郭某擒获,并将窝赃包庇和帮助毁灭证据的嫌犯咎某、秦某抓获。在警方的强大攻势下,已逃窜至陕西省西安市的郭某某,出逃半月后前往当地公安部门投案自首。

经讯问,郭某某和郭某于10月初密谋盗窃,在与受害人李某的侄子曹某内外勾结后,事先进行了踩点。之后他们以借崔某车辆拉货为名,一同盗走400万元现金。郭某分得110万元,郭某某分得剩余钱款。

邯山区公安分局局长刘军海介绍,一次性盗窃如此大量的现金非常罕见。目前犯罪嫌疑人郭某、郭某某等6人已被刑事拘留,案件正在进一步审理中。

用户在哪里 我们就在哪里

洛阳网微信公众号

80万 粉丝

我们在哪里 用户就追到哪里

洛阳网“微信公众号”: 80万粉丝,是河南省阅读量、粉丝量最高的微信公众号,根据权威的第三方清博大数据排行榜,“洛阳网”微信公众号阅读量长期占据河南省所有微信公众号第一的位置,多次占据华中榜首。